
第二节  生产决策 

【知识点】特殊订单是否接受的决策 

特殊订单的价格有时会低于市场价格，甚至低于平均单位成本。在决定是否接受这些特殊订货时，决策分析

的基本思路是比较该订单所提供的边际贡献是否能够大于该订单所引起的相关成本。 

（1）如果特殊订单不影响正常销售的完成，即利用剩余生产能力就可以完成特殊订单，又不需要追加专属成

本，而且剩余生产能力无法转移。只要特殊订单的单价大于该产品的单位变动成本，就可以接受该特殊订单。 

（2）如果特殊订单要求追加专属成本，其他条件同（1），则接受该特殊订单的前提条件就应该是：该方案的

边际贡献大于追加的专属成本。 

（3）如果相关的剩余生产能力可以转移，其余条件同（1），则应该将转移剩余生产能力的可能收益作为特殊

订单的机会成本予以考虑，当特殊订单创造的边际贡献大于机会成本时，可以接受该订货。 

（4）如果特殊订单影响正常销售，即剩余生产能力不够满足全部的特殊订单，从而减少正常销售，其余条件

同（1），则由此而减少的正常边际贡献作为特殊订单的机会成本。当特殊订单的边际贡献足以补偿这部分机

会成本时，可以接受订货。 

【例题】 某企业 A产品的生产能力为 10 000 件，目前的正常订货量为 8 000 件，销售单价 10 元，产品单位

产品的成本为 8元，成本构成如表所示。 

                              成本构成资料                    单位：元 

直接材料 3 

直接人工 2 

变动制造费用 1 

固定制造费用 2 

单位产品成本 8 

现有客户向该企业追加订货，且客户报价为每件 7元。如果有关情况如下，分析企业是否应该接受该订单。 

（1）追加订货 2 000 件。若无该追加订单，剩余生产能力无法转移。若接受该订单，不需要追加专属成本。 

【分析】特殊订单每件定价 7元，单位变动成本为＝3+2+1＝6 元，接受订单可增加边际贡献＝2 000×（7-6）

＝2 000（元），应该接受该订单。 

（2）追加订货 2 000 件。若无该追加订单，剩余生产能力无法转移。若接受该订单，需要追加专属成本 1 000 

元。 

【分析】接受订单增加边际贡献 2 000 元，扣除增加的专属成本 1 000 元，可以增加利润 1 000 元，应该接

受该订单。 

（3）追加订货 2 500 件。若无该追加订单，剩余生产能力无法转移。若接受该订单，不需要追加专属成本。 

【分析】接受订单会影响正常销售，企业的剩余生产能力只能生产 2 000 件，其余 500 件要减少正常的订货

量，因此 500 件正常销售所带来的边际贡献应该作为接受订单的机会成本。订单 2 500 件所带来的边际贡献

＝2 500×（7-6）＝2 500（元），扣除 500 件的机会成本＝500×（10-6）＝2 000（元），企业可增加利润

500 元，应该接受该订单。 

（4）追加订货 2 500 件。若无该追加订单，剩余生产能力可以对外出租，可获租金 3 000 元。若接受该订

单需要追加专属成本 1 000 元。 

【分析】剩余生产能力的年租金应该作为接受订单的机会成本。因此，接受订单的差额利润如下表所示：              

                                                                        单位：元 

项目 接受追加订单 

增加的相关收入 7×2 500＝17 500 

增加的相关成本 6×2 500＝15 000 

增加的边际贡献 2 500 

减：专属成本 1 000 

机会成本（减少的正常销售） 500×（10-6）＝2 000 

机会成本（租金收入） 3 000 

增量收益 -3 500 

因此，不应该接受该订单。 

 



【知识点】约束资源最优利用决策 

约束资源，是指企业实际拥有的资源能力小于需要的资源能力的资源，即制约企业实现生产经营目标的瓶颈

资源，也称最紧缺资源。 

单位约束资源边际贡献＝单位产品边际贡献/该单位产品耗用的约束资源量 

【提示】优先安排“单位约束资源边际贡献”最大的方案。 

【例题】某企业生产 A、B两种产品，有关资料如下表所示：             

                          A、B产品相关数据                  单位：元 

项目 A 产品 B产品 

销售单价 25 30 

单位变动成本 10 18 

单位边际贡献 15 12 

边际贡献率 60% 40% 

该企业生产这两种产品时都需用同一项机器设备进行加工。该机器设备属于该企业的最紧缺资源。该设备每

月能提供的最大加工时间为 12 000 分钟。根据目前市场情况，该企业每月需要生产销售 A产品 4 000 件，A

产品每件需要该设备加工 2分钟；该企业每月需要生产销售 B产品 7 000 件，B产品每件需要该设备加工 1

分钟。现在企业生产需要每月该设备加工时间＝ 

7 000+4 000×2＝15 000（分钟），显然该设备无法完全满足生产要求。 

要求：确定企业应如何安排生产，才能最有效的利用该项机器设备。 

【分析】 

单位约束资源边际贡献计算表 

 A 产品 B产品 

单位产品边际贡献（元） 15 12 

单位产品需要的加工时间（分钟） 2 1 

单位约束资源边际贡献（元/分钟） 7.5 12 

从最有效利用限制资源的角度看，同样的时间，优先生产 B产品效益高。因此应优先生产 B产品，剩余的资

源安排 A 产品生产，这样能取得最大的经济效益。相关计算见下表： 

最有效利用紧缺机器的生产安排 

项目 生产安排 

B产品的产销量 7 000 件 

B产品对紧缺机器加工时间要求 7 000×1（分钟）＝7 000（分钟） 

能提供的紧缺机器加工时间 12 000 分钟 

安排 B产品生产后剩余的加工时间 12 000-7 000＝5 000 分钟 

可用于 A产品的加工时间 5 000 分钟 

可用于加工 A产品产量 5 000/2＝2 500（件） 

最大总边际贡献 7 000×12+2 500×15＝121 500（元） 

 

【知识点】出售或深加工决策 

进一步深加工前的半成品所发生的成本，都是无关的沉没成本。相关成本只应该包括进一步深加工所需的追

加成本，相关收入则是加工后出售和直接出售的收入之差。 

差额利润＝差额收入-差额成本 

【例题】某企业生产 A半成品 10 000 件，销售单价为 50 元，单位变动成本为 20 元，全年固定成本总额为

200 000 元。若把 A 产品进一步加工成 B产品，则每件需要追加变动成本 20 元，产品的销售单价为 80 元。

下列两种情况，应分别如何决策？ 

（1）企业已经具备进一步加工 10 000 件 A半成品的能力，该生产能力无法转移。如果进一步加工 A 产品，

需要追加专属固定成本 50 000 元。 

【分析】                   差额利润分析表             单位：元 

项目 进一步加工 直接出售 差额 



相关收入 80×10 000＝800 000 50×10 000＝500 000 300 000 

相关成本 250 000 0 250 000 

其中：变动成本 20×10 000＝200 000 0   

      专属成本 50 000 0   

差额利润     50 000 

企业应该进一步深加工该产品。 

（2）企业只具备进一步加工 7 000 件 A半成品的能力，该能力可用于对外承揽加工业务，预计一年可获得边

际贡献 75 000 元。 

【分析】            差额利润分析表                      单位：元 

项目 进一步加工 直接出售 差额 

相关收入 80×7 000＝560 000 50×7 000＝350 000 210 000 

相关成本 215 000 0 215 000 

其中：变动成本 20×7 000＝140 000 0   

      机会成本 75 000 0   

差额利润     -5 000 

企业应该直接出售该产品。 


